

· 老周侃股 ·

三问合众思壮高管增持 失诺”

周科竞

合众思壮近期宣布高管不低于2亿元的增持计划终止。本栏认为此事有三点疑问：一是合众思壮高管在承诺增持之后的近一年时间里，不仅延期一次，而且一股没买，是否涉嫌忽悠式增持？二是公司董事会、监事会审议通过了相关提案，是否真的勤勉尽责？三是根据增持承诺买入股票或者没有卖出股票的投资者，是否可以向合众思壮高管们索赔？

合众思壮5月30日披露的公告显示，部分管理人员原计划自2018年6月20日起的6个月内合计增持不低于2亿元股份，此后增持计划延期至2019年6月16日。截至目前，公司管理人员暂未增持公司股份。合众思壮解释的原因是金融市场环境变化，融资渠道受限，然后没筹到钱，最终上述人员决定终止本次增持计划。

需要注意的是，合众思壮高管们的增持承诺是通过上市公司官方公告发布的，对公司股价以及投资者决策都形成了明显的影响。诸如，2018年6月20日股价显著止跌，还上涨了超过1%，其后更是出现了横盘之后的反弹走势，股价从16元附近一路上涨到了当年7月25日的19元之上，这段时间上证指数从6月19日收盘指数2907.82点运行至7月25日收盘2903.65点，还出现微跌的走势。

显然，投资者因为高管们承诺增持股票而不断买入合众思壮股票，但其后高管们却没有增持股票，合众思壮股价上涨也成了空中楼阁，截至5月31日收盘，上证指数报2898.7点，较2018年6月18日收盘及2018年7月25日收盘点位几乎没有太大变化，但是合众思壮的股价已经跌至12.06元，较2018年6月19日收盘下跌近20%，较2018年7月25日收盘下跌超过35%。

所以本栏要问的是，高管们承诺增持后又突然取消增持，是否涉嫌忽悠投资者？

令人不解的是，合众思壮高管们的取消增持议案能够轻松获得公司董事会、监事会的同意，而且还表示没有损害中小投资者的利益。本栏想说的是，对于那些当初由于受到公司高管巨额增持表态而买入公司股票，或者准备卖出股票却因此而选择继续坚守的投资者而言，持股至今已有20%左右的跌幅，这难道不算损害中小投资者的利益吗？

按照合众思壮高管们的说法，没增持股票的原因是没有借到钱，如果说2亿元很难借的话，为何连100股都没有增持？增持数量是一种态度，只要是努力了，即使增持数量与承诺数量差很多，相信投资者也很容易理解，但一股不买实在说不过去。

另外，合众思壮高管们增持股票是全部寄希望于借钱融资，就没有一点点自有资金？既然这样，那就应该先把融资的问题敲定了再公告增持，否则难逃忽悠式增持的嫌疑。

如果合众思壮的高管们真的忽悠了投资者，又给投资者造成了实际的损失，那么投资者就理应有权利向提出增持承诺的高管们索赔，由这些高管们赔偿投资者因此造成投资损失。

· 资讯 ·

恒通科技收关注函：
业务是否与中国中铁存在协同效应

北京商报讯(记者 高萍)恒通科技(300374)因中国中铁拟入主事项备受市场关注。6月2日，深交所官网显示，交易所就中国中铁拟成为公司控股股东一事下发关注函。

据了解，5月24日，恒通科技披露控股股东孙志强、第二大股东诸城晨光景泰股权投资基金有限公司(以下简称“晨光景泰”)与中国中铁签署了《股份转让协议》。孙志强拟转让占公司总股本的10.21%股权，晨光景泰拟转让占公司总股本的16.3%股权，股权转让价格为12元/股，股权转让总价款为7.82亿元。同日，孙志强与中国中铁签署《表决权放弃协议》，孙志强不可撤销地放弃其持有的占公司总股本30.62%股份的表决权。本次股权转让完成后，中国中铁将成为控股股东，国务院国资委将成为公司实际控制人。

在关注函中，深交所要求恒通科技说明公司引入中国中铁作为控股股东的原因，中国中铁与公司业务是否存在协同效应。孙志强放弃部分表决权的原因、放弃表决权的行为是否具备法律效力。孙志强与中国中铁签署的《表决权放弃协议》是否可撤销或变更，如是，说明该协议的执行期限，以及是否设置表决权恢复条款，表决权恢复条款是否与不可撤销的承诺相冲突。

**经纬纺机子公司中融信托遭行政处罚
合计罚款210万元**

北京商报讯(记者 孟凡霞 马换换)6月2日晚间，经纬纺机(000666)发布公告称，公司子公司中融国际信托有限公司(以下简称“中融信托”)收到银保监会黑龙江监管局出具的行政处罚决定书，分别对中融信托处以罚款60万元、40万元、30万元、30万元、50万元，合计罚款210万元。

行政处罚决定书显示，因开展房地产信托业务不审慎、信托项目尽职调查不到位、信托项目资金来源不合规、信保合作项目尽职调查不到位以及投资者适当性审查不到位，银保监会黑龙江监管局决定对中融信托分别处以罚款60万元、40万元、30万元、30万元、50万元。

经纬纺机表示，上述行政处罚不影响公司整体业务开展，预计不会对公司的生产经营活动及业绩产生重大影响。截至目前，中融信托经营情况正常。

编辑 汤艺甜 美编 白杨 责校 池红云 电话:64101908 news0518@163.com

大股东违规致包商银行信用危机

在5月24日宣布包商银行因出现严重信用风险被接管后，央行连续三度答记者问。6月2日，央行官网发布《中国人民银行有关负责人答记者问》，进一步解释了包商银行被接管的原因，并就如何看待接管包商银行及当前中小银行流动性状况、是否会有其他机构被接管等问题做出了解答。

关于接管包商银行的背景，央行有关负责人表示，包商银行的大股东是明天集团，该集团合计持有包商银行89%的股权，由于包商银行的大量资金被大股东违法占用，形成逾期，长期难以归还，导致包商银行出现严重的信用危机，触发了法定的接管条件被依法接管。

包商银行被接管是个例

该负责人表示，“包商银行被接管，完全是一个个案，我们需要客观冷静看待”。首先，采取接管措施，条件是非常严格的。接管一家商业银行是一件十分严肃而慎重的行为。只有当一家商业银行出现《商业银行法》第64条‘商业银行已经或者可能发生信用危机，严重影响存款人的利益时’，《银行业监督管理法》第38条‘可能发生信用危机，严重影响存款人和其他客户合法权益’情形，再不接管将严重损害广大客户合法权益特别是存款人存款安全时，才会采用这样的方式处置。因此，非到万不得已，无需采取行政接管这一措施。

其次，对包商银行的接管是严格依法进行的。对各类债权人的债权保障首先要要有充分的法律依据，对大额债权人债权保障中涉及的债权债务关系、承兑汇票、保证金存款等问题，尊重合同，激励市场主体积极履约。对债权人的合法权益，依法履行告知义务。对于签署债权收购与转让协议，平等协商、自愿签

署。未予先期保障的债权继续保留，债权人依法参与后续受偿。

同时，对包商银行债权人的债权保障程度比较高。央行指出，这次对包商银行接管后，采用存款保险基金和央行出资，进行收购承接，对包商银行的各类债权人给予充分的保障。对个人客户和5000万元以下的对公和同业机构客户的本息给予了100%全额保障。对于5000万元以上同一大额债权人的本息，按债权净额先期进行保障，预计平均保障比例可在90%左右。上述保障标准最大限度地保障了各类债权人的合法权益。这次按照收购承接的思路，就是为了有效避免直接清偿、保障程度低等问题。目前看，由存款保险基金出资、央行‘最后贷款人’依法支持，实施收购承接，是一种比较稳妥的方式。

个人储户、理财客户已获保障

就接管包商银行一周以来的进展情况，央行有关负责人介绍，从5月24日央行、银保监会联合发布接管公告以来，在地方政府和有关部门的大力支持配合下，接管托管工作进展顺利，包商银行各类债权人权益得到维护。

具体来看，520万个人储户和20余万个人理财客户已得到全额保障；债权金额在5000万元及以下2.5万户对公和同业客户已得到全额保障；包商银行5000万元及以下承兑汇票得到全额保障，5000万元以上得到不低于80%保障。

央行负责人表示，目前，包商银行各项业务经营正常，营业网点秩序井然，各类业务照常办理。事实上，接管后，包商银行已获得央行、银保监会、存款保险基金的有力保障，上周五同业存单发行已得到市场认可。目前，大额债权收购与转让协议签署工作正在

有序推进。

目前无接管其他机构打算

包商银行被接管后，中小银行流动性状况也引起市场关注。央行有关负责人表示，总的来看，目前中小银行流动性较为充足，各项流动性指标整体处于正常水平。从货币市场交易情况看，中小银行融资交易规模和占比平稳，未出现大的变化，融资利率与前期持平，融资条件相对宽松。

“最近，市场上有人担心，接管包商银行后，是否会有其他机构也被接管，请大家放心，目前还没有这个打算。如果哪个机构需要流动性支持，或增资扩股，完全可以通过市场化方式进行。当前金融市场流动性总体充裕，金融风险总体可控，我们有信心坚决维护金融体系的稳定。”央行有关负责人如是说。

对于中小银行流动性管理方面，央行有关负责人表示，将继续保持宏观流动性合理充裕，同时密切关注中小银行流动性状况，综合运用多种货币政策工具，维护货币市场平稳运行。另外，央行对6月影响流动性的各类因素已做了全面估计和充分准备，将根据市场资金供求情况灵活开展公开市场逆回购和中期借贷便利操作，6月17日第二次实施对中小银行实行较低存款准备金率政策还将释放约1000亿元长期资金，有效充实中小银行半年末的流动性。

“当前，央行货币政策工具丰富，我们将根据市场情况合理搭配、充分运用。在深化金融供给侧结构性改革过程中，央行将把支持中小银行发展作为重要内容，不断丰富支持工具，加大政策力度，不断提高中小银行服务实体经济的能力。”

北京商报记者 孟凡霞 马婧

S 重点关注 Special focus

长园遭调查 格力集团踩雷

长园集团前七大股东最新持股情况一览 (截至5月24日)

股东名称	持股数量	占总股本比例
山东科兴药业有限公司	1.03亿股	7.81%
深圳市藏金壹号投资企业(有限合伙)	0.78亿股	5.9%
吴启权	0.7亿股	5.25%
珠海格力金融投资管理有限公司	0.47亿股	3.56%
深圳市沃尔核材股份有限公司	0.29亿股	2.21%
中央汇金资产管理有限责任公司	0.24亿股	1.85%
珠海保税区金诺信贸易有限公司	0.18亿股	1.4%

长园集团股价连续涨停。

交易行情显示，5月30日长园集团股价走势一改往日低迷，当日早盘开盘便快速封上“一字涨停板。5月31日，长园集团股价继续上扬并在当天同样以涨停收盘。

北京商报记者注意到，追捧长园集团的资金以游资为主。据上交所盘后交易信息显示，5月30日、31日买入长园集团前五名席位均为游资，其中买一位置的国融证券股份有限公司青岛秦岭路证券营业部连续两日买入长园集团901.07万元，买三位置的知名游资华泰证券股份有限公司深圳益田路荣超商务中心证券营业部5月30日、31日连续买入金额约574.63万元。

截至5月31日收盘，长园集团涨停板位置有约14.75万手买单在排队进场。然而，被立案调查的消息一出，给长园集团8.19万户股东浇了一盆冷水，这也意味着长园集团股价将迎来压力测试。

著名经济学家宋清辉表示，以此前的经验来看，一旦上市公司出现被立案调查的情况，市场资金也会因利空消息而出逃。北京一位私募人士也表示：“被立案调查股的股价短期承压是大概率事件”。

值得一提的是，有部分投资者已获利出逃。诸如，5月30日、31日沪股通专用、机构专用席位分别累计卖出长园集团686.89万元、168.05万元。

或受累子公司业绩造假

相比起未来股价走势，长园集团被立案调查原因更为受关注，市场猜测或与长园集团子公司长园和鹰业绩造假有关。

据了解，长园集团曾在2016年6月收购长园和鹰80%股权，收购价格为18.8亿元，采用收益法评估，增值率652.02%。数据显示，长园和鹰2017年度销售收入9.7亿元，其中设备类销售收入占

比68.29%，智能工厂类收入占比31.71%。

长园集团在2018年10月19日收到上交所《关于对长园集团股份有限公司2018年半年度报告事后审核的二次问询函》。在问询函阶段，长园集团聘请律师对函件中涉及的长园和鹰的问题进行核查，了解到长园和鹰智能工厂项目和设备业务的真实性存在重大问题，独立董事认为智能工厂项目结算及回款严重滞后。根据公司当时的反馈及提供的资料，长园集团称，已有理由初步判断长园和鹰原负责人存在业绩造假的嫌疑。

2019年3月，长园集团委托上海市锦天城律师事务所向上海市公安局闵行分局控告长园和鹰原董事长尹智勇挪用资金、职务侵占。5月18日长园集团发布公告称，5月17日公司收到上海市锦天城律师事务所送达的函件，尹智勇已被采取刑事拘留措施，目前案件侦查工作正在进行中。针对长园集团被立案调查是否和长园和鹰业绩造假有关，北京商报记者致电长园集团董秘办公室进行采访，不过截至记者发稿，对方电话未有人接听。

长园集团从事电动汽车相关材料、智能工厂装备、智能电网设备的研发、制造与服务。数据显示，长园集团在2018年实现的归属扣非后净利润亏损约11.89亿元。今年一季度长园集团的归属扣非后净利润约2207.13万元，同比下降5.19%。

对于此次增持，格力集团方面表态称：“基于对长园集团未来发展前景的信心和公司市场价值的认可，增持股份为财务投资，截至目前不谋求上市公司控制权”。作为财务投资，在长园集团处于被立案调查阶段，格力集团下一步对长园集团的持股计划等问题，北京商报记者致电格力集团进行采访，但对方电话一直未有人接听。

北京商报记者 刘凤茹